

## Paradojas

### El problema de la vivienda y de la vida

Derivados del Decreto de Alquileres y de las disposiciones por que se rigen los inquilinos y los caseros, existen dos problemas—al menos en las grandes urbes—que envuelven y sintetizan nada menos que el otro gran problema de la vida. Lo que ha de gastarse en vivienda y lo que ha de gastarse en vivir.

El segundo problema, o sea lo que ha de gastarse en vivir, está supeditado al primero: lo que cuesta la vivienda.

El presupuesto de la comida, de la indumentaria, de la educación y del asueto, es de una prodigiosa elasticidad; se estira o se contrae a límites inverosímiles.

En cambio, el presupuesto de la vivienda, es rígido e inflexible. No admite elasticidades ni compensaciones. Tanto me cuesta el albergue y tanto tengo que pagar. Tenga o no tenga dinero. No valen ni sacrificios ni torturas.

Los inquilinos que no distinguen en los caseros categorías ni gradaciones, se asocian, buscando en la unión la fuerza contra el común adversario. Mas los caseros no pueden unirse en bloque común, porque de dar la batalla, sería contra el Estado, casero máximo, propietario y señor de todos los españoles que explota nuestro país como si fuera una finca.

Mientras no valgan menos los solares, mientras perciba el Estado impuestos, contribuciones exorbitantes, el inquilino, último mono de la partida se ahogará sin remedio. Pero a un Estado con déficit de varios millones en su presupuesto, pedirle que sacrifique parte de sus ingresos, es pedir una cosa dolorosísima.

Sin embargo, parece que no queda otro remedio. El Estado debería hacer economías, para poder reducir a algún ingreso. La economía implicaría reducción en los gastos, despido de personal; al personal despedido y al que ya existe cesante, habría que darle ocupación; sería necesario fomentar riqueza; para fomentar riqueza, se preciaría hacer nuevos depósitos. En resumen, que lo que habría que gastar, sería igual o mayor a lo que tratase de economizarse.

Como se ve, el problema es más complicado de lo que parece. El inquilino, contra el casero; el casero, contra el Estado; el Estado, contra el casero y el inquilino. Como inquilinos o caseros lo somos todos los españoles, y el Estado representa a España, la consecuencia no deja de tener gracia, aunque sea una gracia filosófica: España contra España misma.

### Cómo ha recibido la prensa el discurso del exministro cambolista señor Ventosa

La Prensa derechista comenta favorablemente el discurso de Ventosa.

"A B C" dice que las amarguras de España han encontrado una expresión fiel y justa en las palabras de Ventosa. Las cifras son argumentos perfectos que demuestran la verdadera situación del país.

Atribuye al discurso una decisiva influencia en el despertar y reaccionar de las derechas.

"El Debate", escribe que el discurso debe leerse y meditarse. El Gobierno pensará sobre él.

"El Socialista", le combate, manifestando que fue un barajar constante de cifras caprichosas.

### "La realidad es-dice el gobernador de Sevilla-que la C. N. T. y los comunistas controlan de hecho las funciones obreras"

Madrid.—El gobernador civil de Sevilla, don Vicente Sol ha hecho las siguientes manifestaciones:

"Mientras ocupe el cargo de gobernador no haré más política que la emanada del Gobierno."

Las censuras que se le dirigen van directamente contra el Gobierno.

Por patriotismo aguantará los ataques que le dirige un sector importantísimo de la U. G. T.

Mientras no se le releve del cargo no rebatirá las injustas apreciaciones de los socialistas.

Ha intervenido en medio millar de conflictos sociales, quizás los más agudos planteados en las provincias españolas, sin que se registrase un ataque contra la Guardia civil.

El pavoroso problema de la recogida de la aceituna se ha resuelto sin incidentes, pagándose los jornales más altos.

No es responsable de que en 91 pueblos se impusieran las condiciones de la Confederación, porque la realidad es que el Sindicato Unico y el partido comunista controlan de hecho las funciones obreras de la provincia.

La situación actual de la provincia de Sevilla es buena.

No hay centros obreros clausurados ni detenidos gubernativos.

Durante su mando se han celebrado mil cien actos públicos de carácter revolucionario.

El domingo pasado se celebraron sólo en la capital, 25.

Rechaza el dictado de persecuidor de la clase obrera.

## Conferencia del Sr. Ventosa

### La situación económica del país

EL EX-MINISTRO SEÑOR VENTOSA SE OCUPA DE LOS PROBLEMAS ACTUALES DE ESPAÑA

Madrid.—El sábado en el Circolo Mercantil dió una conferencia sobre el tema "La situación política y los problemas económicos", el exministro de Hacienda del último Gobierno monárquico señor Ventosa.

El salón se hallaba lleno y asistieron nutridas representaciones del elemento financiero y bancario.

Presidió el señor Montiel, con la Directiva del Circolo.

El señor Montiel anunció que con la conferencia del señor Ventosa se reanuda el ciclo organizado por el Circolo.

El señor Ventosa comenzó agradeciendo la invitación de éste que le proporciona la ocasión de dirigirse al pueblo.

Me emociona—dijo—reanudar la actividad política en mi país.

Consigna que perteneció al último Gobierno monárquico; pero tiene la conciencia tranquila de haber servido al país, poniendo por encima de todo los intereses de la patria.

Ahora servirá a España con el mismo interés que antes.

Alude a las crisis española, diciendo que no es posible paz y bienestar individual estando separados el bienestar y la paz colectiva. Esto ha penetrado en la conciencia del país.

Justifica que trate un tema de finanzas, porque siempre ha actuado en este terreno.

Examina algunos problemas económicos, dejando para sucesivas conferencias los problemas agrarios, ferroviario, monetario, etcétera.

Consigna que el problema financiero ha supeditado al político y considera lamentable que se anteponga la política a la economía.

Como ha sido víctima de eso, ofrece no volver a caer en ello. Ni será cómplice silencioso ni imprudente delator.

Considera crítica la situación de España, que no es consecuencia de la República; pero desde el 12 de abril la situación es caótica.

Para demostrarlo, examina cifras y cotizaciones de la moneda, que ha tenido un descenso del 30 por 100.

Además antes había créditos sin fianzas y ahora no.

Ignora lo que ha costado esa política monetaria; pero pasan las pérdidas de 20 millones de pesetas anuales, lo que significa unas sesenta mil pesetas diarias.

Digo esto para contestar al señor Prieto en sus argumentos contra el Banco de España, cuando el proyecto de ordenación en que se afirmaba que cada día que pasaba sin aprobarse perdían diez mil pesetas.

Censuró el telegrama tipo soviético que dirigió el señor Prieto al extranjero diciendo que no se admitirían ciertas operaciones lo cual produjo un daño incalculable.

Alude a la baja de valores, poniendo algunos ejemplos.

Dice que los protestos de letras se han elevado desde abril a diciembre a 41.008.

Expone argumentos y estudios sobre el consumo, para decir que en el año 1931 se consumieron en Barcelona seis millones menos de carne.

Se ocupa de la crisis mundial y acepta que ha repercutido en España pero niega que le alcancen las consecuencias de la distribución del oro, las deudas de guerra y la crisis económica.

La crisis de España se debe exclusivamente a la política.

Cree que la crisis mundial era más beneficiosa que perjudicial para España.

También la baja de la libra ha favorecido la exportación de los capitales españoles mas que todas las medidas del ministro de Hacienda.

Sólo se ha perjudicado la exportación de minerales.

Después de exponer tal panorama de la situación de España, pasa a ocuparse el señor Ventosa de la actuación del Gobierno Republicano.

Protesta de las declaraciones de Largo Caballero, atribuyendo a los patronos obsecos a la República. Considera gubernativa el concepto.

Afirma que existe una tendencia favorable a la confianza en el Gobierno; pero éste, ávido de novedades, se inventa problemas.

Esto ha ocurrido igual al Ayuntamiento de Barcelona, en cuyo cementerio no había muro que separase el católico del civil, y para derribarlo se construyó uno.

Comenta irónicamente el artículo primero de la Constitución, y dice que con eso basta para ser felices.

Alude al artículo 44, que dispone que sólo basta el voto de las Cortes para las expropiaciones sin indemnización.

Manifiesta que la cuestión religiosa constituye un vivero de conflictos. Nuestra Constitución en esa materia sólo tiene comparación con las de Rusia y Méjico.

Exhorta a la hermandad de sentimientos y califica de salvaje la quema de conventos. Esto ha causado enorme daño al crédito.

Aquel día se hallaban en Madrid los representantes de la Casa Morgan negociando con el Gobierno, y se marcharon sin terminar trato alguno.

Se ocupa del problema social, estimándolo gravadísimo por la reaparición de atentados, crímenes y robos.

Pregunta qué solución se ha dado a los problemas monetario, bancario y de Marina mercante.

También recuerda que le quisieron encarcelar por su intento de establecer la moneda y luego se han pretendido cosas análogas a lo que él proyectaba.

Dice que no sabe como podrá nivelar el presupuesto el ministro actual sin resolver los actuales problemas.

Manifiesta que el proyecto de Ordenación Bancaria supone la desorganización del Banco de España, base de nuestro crédito.

De seguir así el déficit se elevará a mil millones, y, mientras, el Parlamento discute la secularización de los cementerios.

Habla luego de la intervención en las cuentas corrientes, de la intervención en las industrias y de la revisión de los arrendamientos, que ha causado enormes estragos en Cataluña y toda España.

La reforma agraria llevará al campo la lucha de clases y ello perjudicará a todos.

Cree necesario rectificar y hacer un llamamiento a las clases conservadoras capitalistas e industriales para que ayuden al ordenamiento de la situación.

El desorden se ha debido a los excesos demagógicos, y las personas que los consienten no pueden inspirar confianza.

Coincide con Maura en que Lerroux no es solución, por falta de programa.

Acusa a Maura de disolvente de los Ayuntamientos de la derecha, por lo cual no pueden actuar las clases conservadoras.

Dice que las explicaciones que dió Maura en su discurso sobre su actuación no han convencido a nadie, y que él y Alcalá Zamora tienen mucha responsabilidad de cuanto ocurre en España.

No obstante, la opinión está reaccionando y cree que se salvará la situación.

A las clases conservadoras les falta coincidencia de actuación, y que se podrá conseguir dentro de este régimen, porque un cambio de éste ahora sería perjudicial.

Censura a los partidos políticos que no exponen programa ni soluciones para los problemas.

Considera indispensable el mantenimiento del orden y la represión de los actos de anarquía.

Protesta de que se pretenda suprimir el régimen capitalista.

Termina diciendo que considera el momento actual preñal y cree que la plena normalidad está cerca, para llegar a la cual es preciso resolver la crisis económica, conviniendo todos en paz y cordialidad.

Aplausos y algunas protestas.

Dos pesetas 10 céntimos, que en una caja de PASTILLAS CRESCO para la tos.

**FUNERARIA CRESCO**  
Mayor Pral., 168  
Frente a la Calle Nueva  
PALANQUINO

## La jornada deportiva de ayer

### El Athletic vencido por vez primera

PRIMERA DIVISION

RESULTADOS:  
Madrid, 3; Unión, 2.  
Español, 1; Athletic, 0.  
Arenas, 4; D. Alavés, 2.  
Valencia, 0; Barcelona, 0.  
Donostia, 1; Racing, 5.

CLASIFICACION

Clubs	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Madrid	7	4	3	0	17	7	11
Athletic	7	4	2	1	17	5	10
Barcelona	7	4	2	1	18	8	10
Racing	7	4	1	2	18	13	9
Arenas	7	3	2	2	15	13	8
Donostia	7	3	0	4	18	16	6
Español	7	3	0	4	10	14	6
Valencia	7	1	3	3	8	16	5
Unión	7	1	1	5	8	23	3
Alavés	7	1	0	6	10	23	2

SEGUNDA DIVISION

RESULTADOS:  
Oviedo, 1; Betis, 0.  
Celta, 1; Athletic, 2.  
Murcia, 6; D. Coruña, 1.  
Sevilla, 3; D. Castellón, 1.  
Cataluña, 0; Sporting, 1.

CLASIFICACION

Clubs	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Oviedo	7	6	0	1	24	10	12
Betis	7	4	1	2	17	12	9
Murcia	7	4	0	3	18	11	8
Sporting	7	4	0	3	14	11	8
Athletic	7	3	1	3	14	17	7
Sevilla	7	3	0	4	15	14	6
Celta	7	3	0	4	12	17	6
Coruña	7	3	0	4	13	18	6
Castellón	7	2	1	4	10	17	5
Cataluña	7	1	0	6	5	15	2

TERCERA DIVISION

RESULTADOS:  
Aurora, 1; D. Logroño, 0.  
Racing Ferrol, 3; Valladolid, 1.  
Erandio, 0; Osasuna, 1.  
Martinec, 2; Mallorca, 2.  
Badalona, 2; Júpiter, 0.  
Sabadell, 3; Iberia, 1.  
Malagueño, 1; Córdoba, 1.  
Cartagena, 3; Elche, 0.

Después de esta jornada, sólo queda un equipo imbuido en los dos primeras divisiones, este equipo es el Madrid que solo a duras penas logró vencer en su terreno de Chamartín al Unión.

Claro está que el resultado solo no puede reflejar las incidencias del encuentro en el que lo pareció un fácil triunfo al llegar a tener el bando madrileño una ventaja de tres a cero a su favor, se convirtió después en una apurada victoria, porque su equipo ya debilitado al tener que recurrir a suplentes para cubrir puestos de titulares, dió además merced a su número con la lesión de Bestit y complicada la obtención de los dos puntos con el dudoso segundo tanto del Unión, que el árbitro, Quintana, concedió al equipo guipuzcoano. Esta victoria del Madrid lo destacan a la cabeza de la primera división, al verse favorecido por la derrota del Athletic bilbaíno y el empate del Barcelona en Mestalla.

Por primera vez en el torneo liguero en esta temporada, el Athletic ha sido vencido. De la reseña se desprende que tuvo el empate a su alcance con el penalty que Iraragorri no acertó a desviar lo suficiente. De todas formas, esta derrota del Athletic bilbaíno no supone nada definitivo. Sigue conservando las máximas probabilidades de ser por tercera vez el campeón de la Liga en la primera División. Sin Samitier pierde toda su eficacia

el ataque del Barcelona, por ello pese al dominio que en muchos momentos del encuentro ejercieron los catalanes en Mestalla, el Valencia consiguió repartirse con el Barcelona los puntos del encuentro, con una ausencia de tanteo que por la ineficacia de los delanteros valencianos, se prodigan este año bastante en el terreno de Mestalla. La sorpresa de la jornada ha corrido a cargo del Racing cántabro, con su magnífica victoria sobre el Donostia. El Arenas, como era esperado, no pasó grandes apuros para conseguir dos puntos más a costa del Deportivo Alavés. En la jornada del domingo, mientras se han producido cambios en cabeza, en la cola ha habido poco movimiento al conservar los últimos puestos con el mismo orden el Unión y el Deportivo Alavés.

Hace una semana se puso de relieve en el campo de Riazor, que los delanteros del Oviedo habían perdido toda su eficacia. Fué entonces significativo el hecho de que la defensa del Deportivo coruñés lograra sin grandes esfuerzos contener fácilmente el ataque ovetense. El domingo este fracaso de una línea delantera se acentuó. Es cierto que con el único tanto marcado por esa línea, se logró la victoria sobre el Betis en el partido más importante de la segunda División al enfrentarse los dos clubs que marchan a la cabeza, pero el ataque no funcionó. Acusa un descenso de forma que pudo costarle caro al equipo asturiano, que tendrá que luchar con ahínco de aquí en adelante, para conservar el primer puesto, apesar de disponer de una ventaja de tres puntos sobre su más directo rival el Betis, que no solo no queda desmerecido de esta derrota en Teatines sino que, por el contrario, se afirma como un serio peligro para el Oviedo. La sorpresa agradable para los madrileños fué el triunfo del Athletic, el cual parecía que navegaba sin rumbo en la segunda División. Ha bastado que algunos de sus titulares lesionados pudieran reintegrarse al equipo para alcanzar en el estadio de Balaidos esta espléndida victoria sobre el Celta, espléndida, no por el tanteo logrado, sino por la significación de arrebatar dos puntos a enemigo tan difícil como el Celta cuando juega en su ambiente. Sigue su camino ascendente el Murcia. De aquel equipo que el año pasado se debatía en las últimas filas al actual, existe la gran diferencia que supone estar entonces situado a la cola a ocupar ahora un tercer lugar. Frente a otro equipo gallego, el Deportivo coruñés, el único vencedor del Oviedo, el Murcia en la Condomina ha conseguido marcarle la media docena de tantos. Otro equipo de la segunda División venció en la jornada del domingo fuera. Fué el Sporting gijonés sobre el Cataluña, condenado irremisiblemente al último puesto por esta serie de derrotas que encaja a domicilio. Por último, solo nos queda registrar el ascenso del Sevilla, a sumar dos puntos más a su haber a expensas del Deportivo Castellón.

## Crónicas agrícolas

### La futura ley de reforma agraria

Las Cortes Constituyentes han elevado a ley el proyecto relativo a la rebaja de derechos arancelarios para la importación de maíz. Con tan interesante motivo se ha promovido en la Cámara un animado debate, un poco menos laborioso de lo que era menester y más apasionado de lo que era de desear.

Los representantes de las regiones cerealistas han defendido muy bien sus puntos de vista y el interés legítimo de la Agricultura. Tampoco ha faltado la voz serena que hablase en nombre de los intereses ganaderos.

Todo buen labrador debe ser ganadero. Lo que acontece es que el labrador modesto puede ser difícilmente ganadero, por su propia cuenta, para que la industria pecuaria le proporcione un rendimiento útil. La atención, el esmero y el esfuerzo que el calificativo de ganadero exige, no están al alcance de todos los deseos.

Aspira a vivir con justicia y con dignidad y en armonía con aquellas fuentes de la Economía nacional más directamente relacionadas con ella. Propugna desde antiguo una política de ponderación y de equilibrio, cuya dirección compete al Gobierno.

Hace más de medio siglo que ansia ese equilibrio en las columnas del arancel y no lo ha logrado todavía. De ese elemento tan fundamental se han olvidado, hasta ahora, todos los proyectistas y ponentes de la reforma agraria.

Hay que confiar en que los portillos abiertos para la importación del maíz estarán cuidadosamente modulados en nuestros puertos y bien controlados por el ministerio de Agricultura. Si los ganaderos de la región cántabra-galaica necesitan maíz para sus ganados, bien está que se provean de él en la cantidad precisa, pero sin que haya el exceso de una tonelada. El gran peligro de la agricultura cerealista española está siempre en la importación que debe regularse no por una política de circunstancias y sí por la que se deriva del cálculo, de la previsión y de la justicia que demandan los intereses concordantes.

### LA REFORMA AGRARIA

Han sido escritas miles de páginas, durante los meses últimos, a propósito de la proyectada reforma agraria. Unos comentaristas han apelado a la Historia, otros a las reformas realizadas en técnica y, los más, al punto de vista político. Todo ello está bien y refleja el interés, la preocupación y hasta el insomnio que el proyecto a que aludimos ha despertado en el país.

Hay que hacer una reforma en España y para España, cuyo fundamento principal tiene que ser el económico, el cual ha sido superpuesto frecuentemente por otros de mucha menor importancia.

El Gobierno ha hecho muy bien en dedicar parte de tres Consejos de ministros a la ponencia que ha de presentar a las Cortes. Hará mejor en madurar y meditar plenamente los términos de esa reforma sobre la cual debe haber amplísima y razonada discusión entre los señores diputados, para orientarla convenientemente. Será difícil excluir la pasión de muchos juicios, pero hasta la pasión puede ser constructiva si se afirma en nobles principios de equidad y de supremo interés público.

Los ministros y los diputados cumplirán con el deber de atemperarse a las realidades del agro nacional, repleto de penurias, saturado de olvidos y harto de explicaciones que hay que reparar incrementando la riqueza y fomentando intensamente la competencia de los cultivadores. Es obra que requiere tiempo, elementos complejos y difíciles de coordinar y, sobre todo, espíritus justos y capaces de perfilarla y desarrollarla.

José María PALACIO

### El temperamento exaltado del jefe del supuesto complot de Alcalá de Henares

ANTECEDENTES DEL DIRECTOR DEL MOVIMIENTO, MANUEL EGUIDAZU

Bilbao.—La noticia publicada estos días en los diarios sobre la detención en Alcalá de Henares de Manuel Eguidazu, complicado, al parecer, en la intentona comunista, ha causado gran sorpresa en esta ciudad.

Manuel Eguidazu es hijo de una distinguidísima familia de Santurce. Su padre fué hace algún tiempo ingeniero jefe de Obras públicas de las provincias de Alava y Vizcaya, unidas a estos efectos. El muchacho fué siempre de un espíritu muy exaltado y muy dado a las aventuras.

A los veinticinco años, aproximadamente; montó un negocio, que le fué bastante mal por el escaso cuidado que le prestaba. A partir de entonces ha sido un tipo trahamante, que sin terminar la carrera de ingeniero, que empezó hace bastante tiempo, se dedicó a sobrestante de obras, más que por afán de trabajar, por la inquietud, que le hacía estar en constante movimiento y recorrer mundo.

Usaba con frecuencia un automóvil, y tan pronto se le veía en la provincia como lejos de ella.

Durante los últimos tiempos de la Dictadura trabajó en Fines Especiales en la carretera de Aranda de Duero a Burgos. Pero después volvió otra vez a su vida de inquietudes.

El trato con gentes exaltadas influyó, sin duda, en su ánimo, y eso es lo que le ha llevado seguramente a esta nueva aventura de Alcalá de Henares. La noticia de su detención ha causado gran sorpresa y alarma en toda Vizcaya.

### Un intento revolucionario en Portugal

#### La nueva Constitución del general Carmona

Lisboa.—A consecuencia del descubrimiento de un complot revolucionario, se han practicado numerosas detenciones en los últimos días, entre ellas las de varias personalidades civiles y un sargento.

Se busca a un empleado que desde las Azores escapó a España, y que al parecer ha conseguido penetrar en Portugal.

LA NUEVA CONSTITUCION

Lisboa.—El Gobierno continúa preparando la nueva Constitución que será presentada a la discusión del Consejo político, cuyos miembros ya han tomado posesión de sus cargos.

La nueva Constitución tiende a crear el estado corporativo a ejemplo de lo que ha hecho el fascismo italiano.

**E. GONZALEZ RUBIO**  
DENTISTA  
(FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA)  
COND. DE GARAY, N.º 11. PALANQUINO  
Consulta en Antadillo los domingos

Del Gobierno Civil
El respeto debido a la Constitución por todos los ciudadanos

Hablando con el gobernador. Como de costumbre, esta mañana a las doce recibí en su despacho oficial a los periodistas locales, el gobernador civil señor Blanco Torres.

A preguntas de los informadores, el señor Blanco Torres confirmó que lo ocurrido en Villarracino, con motivo de haberse retirado de las Escuelas Nacionales los símbolos religiosos que en ellas había, cumpliéndose así las disposiciones de la superioridad, ha tenido repercusión en diversos pueblos de la provincia.

En Melgar de Yuso se formó una manifestación de vecinos católicos que acudió al Ayuntamiento para protestar, en forma poco tranquilizadora, de la aplicación de la reciente orden de la Dirección General de Primera Enseñanza, habiendo hoy acudido una nutrida comisión de vecinos a entrevistarse con el gobernador civil y exponerle los motivos de la actitud adoptada por el pueblo en el asunto ya indicado.

El señor Blanco Torres hizo comprender a sus visitantes que la disposición dictada por la Dirección de Primera Enseñanza, emanaba de lo estatuido en la Constitución de la República y que es preciso a toda costa llegar a su cumplimiento inmediato, pues de lo contrario los que a ello se opongan directa o indirectamente, excitando los ánimos en sentido contrario, incurrirán en severas sanciones determinadas taxativamente en la ley de defensa de la República.

También en Amusco se celebró una manifestación formada en su mayoría por señoras, que acudió primeramente al Ayuntamiento para protestar del cumplimiento de la circular a que venimos aludiendo, manifestación que más tarde se presentó ante las Escuelas Nacionales, que fueron asaltadas al grito de viva Cristo Rey.

Los asaltantes de las escuelas, dueños de la situación, colocaron de que habían sido quitados los símbolos que en ellas existían antes de aplicarse la disposición de la Dirección general de Primera Enseñanza. Ante la actitud decidida del vecindario, los maestros nacionales se han visto obligados a cerrar sus escuelas, habiendo acudido hoy a conferenciar con el gobernador civil el maestro señor Rodríguez, para darle cuenta de lo ocurrido.

En Paredes de Nava los elementos católicos celebraron una manifestación para protestar de la orden de la Dirección general de Primera Enseñanza y poco después, los extremistas de la izquierda, organizaron una contramanifestación, no habiéndose registrado ningún incidente gracias a la prudencia y el tacto demostrado por las autoridades locales, en evitación de un sensibillo choque de unos y otros elementos. Dijo el señor Blanco Torres que ayer había estado en Villarracino, para informarse directamente de lo sucedido en aquel

pueblo, habiéndose convenido de que todo ha sido debido a extremismos mal entendidos, de los cuales puede hacerse responsable a dos o tres vecinos exaltados, a los que se impondrán las sanciones necesarias.

Estuve hablando con el alcalde, con el maestro y con numerosos vecinos, dijo el señor Blanco Torres, haciendo resaltar que las disposiciones de la Dirección general de Primera Enseñanza, no atacaban en nada al espíritu religioso, sino que obedecían tan solo a la aplicación de los principios constitucionales, que determinaban que la escuela ha de ser laica, pero que desde luego el respeto a las creencias, en los expresados centros de instrucción primaria, será absoluto.

Convinimos en que las disposiciones de la superioridad han de cumplirse de todos los modos y la mayor parte de los que me escucharon quedaron convencidos con mis razonamientos, siendo ya muchos los padres que han depuesto su actitud de intransigencia y que se hallan dispuestos a enviar a sus hijos a la escuela. Contra los que sigan irreductibles, se publicará un bando de la alcaldía, en el que se les hará saber que se hallan obligados sin excusa ninguna a proporcionar la enseñanza primaria a sus hijos, que aquellos que se resistan a cumplir con dicha obligación, caerán dentro de la ley y serán sancionados con todo rigor.

El movimiento de protesta ha sido alentado en estos días, por el texto de unas hojas subversivas que elementos dominados por el fanatismo han hecho circular profusamente, aunque en forma clandestina, por diversos pueblos de la provincia y en nuestra capital.

Esas hojas tienen su origen en Carrion de los Condes, están editadas en una imprenta de aquella localidad y por haber sido repartidas sin previa autorización mía, añadió el gobernador, se ha impuesto una fuerte multa al editor.

Es preciso, termino diciendo el señor Blanco Torres, que manifesten ustedes en sus periódicos —y en ese sentido publicará una nota oficiosa— que la desaparición de los símbolos religiosos de las escuelas nacionales y la supresión de la enseñanza de la Religión en dichos centros, obedecen a la aplicación de los preceptos constitucionales y que nadie puede oponerse a ello, sin incurrir en graves sanciones, por mostrarse abiertamente contrario a las disposiciones de la República y que de persistir en su actitud, determinados elementos perturbadores en ese aspecto, serían castigados conforme a lo que disponen las leyes de orden público y la de defensa de la República.

Estima el señor Blanco Torres, que el buen sentido se impondrá y que los ánimos, de momento excitados, se calmarán tan pronto como pueda corregirse la actuación de los elementos extremistas de la derecha.

El tercer baile de la Prensa

¿Apotheosis?... No. Simplemente, una fiesta, donde en feliz consorcio, se une a la belleza, la distinción y la alegría sana de una suntuosa fiesta de Carnaval. Pero de todo lo que nosotros pudiéramos decir en elogio del tercer baile de la Prensa nos relevamos los asistentes a los que se celebraron en años anteriores. A la salida de aquellas fiestas magníficas que fueron alarde de buen gusto, de elegancia y distinción, en todos los labios florecía la misma frase unánime: —Jamás hemos presenciado algo parecido en Palencia. Enhorabuena...

¿Y las invitaciones? Es verdad. Se acerca la fecha del día 6 de febrero, y con ella se estrecha el agobio cerca en torno a los periodistas, en solicitud de la indispensable tarjetita para asistir al Baile.

Desde luego, como en años anteriores será personal e intransferible, con absoluta rigurosidad. Las invitaciones deberán ser solicitadas a las horas que se fijarán previamente, dando el nombre de los interesados. Con cada invitación de caballero se regalará una de señorita y las señoras que deseen asistir particularmente al baile, deberán solicitarlas en la misma forma.

Los palcos serán reservados previo un donativo de cincuenta pesetas, y las invitaciones personales, mediante el de 750 pesetas, según costumbre.

REGALOS PARA LA TOMBOLA BENEFICA. Continuamos recibiendo diariamente numerosos regalos con destino a la Tombola que a beneficio del Montepío Social de la A. de la P. funcionará la noche del Baile. Debemos hacer constar nuestra gratitud más sincera por estos donativos que nos estimulan a seguir laborando desde el periódico diario, por los intereses palentinos. Con nuestro Montepío, se atiende a la ayuda social, para nuestros estimabilísimos —tales como el servicio médico — farmacéutico y que para nosotros significa el valioso y espontáneo apoyo que recibimos.

El Presidente del Centro Revolucionario Agrario, don Mariano Gómez Arroyo, en nombre de dicho Centro, nos ha remitido un valiosísimo obsequio consistente en un hermoso estuche conteniendo un precioso juego de café, de plata y china.

—El nuevo y ya popular bazar "El Logroño" nos ha prometido el envío de un valioso y original regalo.

—El agente comercial y querido amigo nuestro don Pantaleón Soto, representante en nuestra provincia de la Compañía de Productos Alimenticios de San Sebastián, nos enviará un importante regalo procedente de esta acreditada y popular firma comercial.

—La Cámara Agrícola de Palencia, también nos ha prometido el envío de un valioso regalo. Mañana consignaremos otros regalos.

A todos los generosos donantes, muchas gracias por su generosidad, para con los periodistas palentinos.

La Casa de Palencia

En los locales de la Casa de Palencia en Madrid, ha tenido lugar la junta general reglamentaria, con asistencia de la totalidad de los socios.

Además de los acuerdos de trámite, se tomaron los siguientes: Nombrar por unanimidad, vicepresidente, a don Clemente de la Riva; contador, a don Andrés Abad; y secretario, a don Benigno Pereda del Río.

La elección fué acogida con efusivas muestras de agrado y los señores antes mencionados muy felicitados por sus amigos y consocios.

El señor Pereda del Río se nos ofrece desde su nuevo e importante cargo, y muy de veras le agradecemos su fineza, deseándole, tanto a él, como a los demás distinguidos miembros directivos, los más lisonjeros éxitos en bien de la Colonia que tanto honra en la capital de España el nombre de Palencia. Y no hay que decir que de la actividad de los señores de la Riva, Abad y Pereda del Río y de todos aquellos buenos amigos esperamos la prosecución de las obras que realiza en beneficio de cuantos acuden a ella, la Colonia Palentina de Madrid.

A todos nuestra más cordial enhorabuena.

Chismes y bagatelas

SE DICE... —Que la propaganda política en nuestra provincia ha tenido sus aciertos. —Que los éxitos unas veces han sido de los oradores y otras del público.

—Que en Villarracino, en el justo instante de comenzar un mitin, dejaron escapar una liebre.

—Que el pueblo entero salió corriendo tras el animal.

—Que los oradores volvieron a Palencia vírgenes de conceptos y triunfos.

—Que nuestro baile será a más de un éxito de organización, de propaganda.

—Que todo se prepara de tal forma para que no quede ciudadano alguno sin enterarse de nuestro festival.

—Que nuestro baile estará completado por una magnífica tombola.

Cinema

Cuando se estrenó el último film de Pabst, "Carbón", la crítica española encabezó sus líneas diciendo que era "la primera película de masas".

Evidentemente, cualquier espectador de "Carbón" convendrá con este calificativo, puesto que en él se dan intervención principalísima a enormes grupos de actores que imponen al film el sello riguroso y multitudinario de su actuación.

Realizar films a base de una sola figura, produce excelentes resultados comerciales, pero ni Sannings ni la Dietrich en sus mejores momentos de sus mejores producciones, llegan a igualar la emoción estética que levantan en la pantalla estos núcleos maravillosos de hombres polvorientos y encorvados que se mueven al tomavistas, con ritmo extraño, informe.

La película de masas es un estado superior. Su exhibición no agrada a todos los públicos, a veces interesados en reconocer un gesto característico de Menjíon, o una Shearer. Sólo la convicción de que el cine no es una cirella, ni siquiera un director, puede despertar entusiasmos y concurrencia de público a las películas de masas.

Ninguna, como éstas, elevan a tan altos coeficientes el nivel cultural del cine. Una elemental meditación sobre lo anterior, lo demostrará.

POBRE TENORIO! Un film de Keaton. De Keaton que ha dejado de ser el de "En siete ocasiones", para tornarse en el tipo artísticamente enfermizo de "Pobre tenorio".

AYUNTAMIENTO

Un bando. Don Moisés Conde Gómez, primer teniente, en funciones de alcalde presidente del Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital.

Hago saber: Que el último domingo de este mes día 31, se practicará la rectificación del alistamiento con arreglo al artículo 111 del Reglamento para la aplicación de la vigente ley de Reclutamiento, comenzando dicho acto a las once de su mañana, en sesión pública que celebrará el Ayuntamiento en la Casa Consistorial, oyéndose las reclamaciones que se hagan sobre inclusión o exclusión, y quedando desde hoy expuesto al público el alistamiento practicado en los sitios de costumbre; y para que nadie pueda alegar ignorancia se insertan a continuación los artículos 111 al 118, ambos inclusive, del Reglamento para la aplicación de la vigente ley de Reclutamiento.

Palencia, 18 de enero de 1931. Secretaría general.

Terminadas las operaciones de rectificación del padrón de habitantes de esta ciudad, se encuentra este documento expuesto al público, en el Negociado segundo de la Secretaría de este Excelentísimo Ayuntamiento, a fin de que durante las horas de oficina pueda ser examinado y se formulen las reclamaciones que procedan, las cuales han de ser conocidas, en su día, por la Excelentísima Corporación Municipal.

Presentación. Se interesa la presentación en el Negociado de Quintas de este Excelentísimo Ayuntamiento, del mozo Simeón Alonso Iglesias, natural de Villamueva de la Cueva, y residente en esta ciudad a fin de proceder a su alistamiento en el formado por este municipio.

La mañana en la Audiencia

Para mañana a las 10 y media de la mañana está senando el juicio de la causa incoada en el Juzgado de Frechilla por el delito de hurto contra Juan Núñez Sangrador.

Abogado, don Mariano Calderón. Procurador, señor García.

A continuación se celebrará la pública a la causa seguida contra Valentina Martínez, demandando, por el delito de injurias, seguida en el Juzgado de Palencia.

Abogados, don Eleuterio Isla y don Mariano Calderón. Procuradores, señores Arroyo y Franco.

REMITICO Mancomunidad de Regantes de Palencia

La Comunidad de Regantes de la Acequia de Palencia pone en conocimiento de sus asociados, obreros y público en general que afortunadamente no se han confirmado los vaticinios hechos por un señor contratista en la reunión que las fuerzas vivas celebraron hace días para tratar de la crisis de trabajo y en la que aseguró que la subasta de las obras para la construcción de la red de acequias y desagües derivada de la de Palencia en su zona norte de este término municipal, había de quedar desierta.

La Comisión Gestora de la Mancomunidad Hidrográfica del Duero, en su reunión del día 16, acordó adjudicar al contratista señor Revilla las citadas obras, quien se obliga a realizarlas en un plazo de seis meses y con una "baja de un 7 y medio por ciento.

Así mismo quiere manifestar que la Mancomunidad Hidrográfica del Duero está esperando de un momento a otro que la Dirección General de Obras Hidráulicas le devuelva aprobado el proyecto de las obras para la construcción de la red de acequias y desagües correspondientes a la zona sur; el que será inmediatamente sacado a subasta.

La Comunidad de Regantes de la Acequia de Palencia, que con estas obras quiere contribuir a remediar el paro obrero del momento y que al transformar sus secanos en regadío ha de aumentar considerablemente la mano de obra en años venideros, creando nueva riqueza, en beneficio de todos, solicita y espera que tanto propietarios como colonos, obreros y autoridades presten a su Junta Directiva la colaboración y ayuda que han de necesitar para que estas obras puedan llevarse con rapidez y en un ambiente de paz y armonía que permita en poco tiempo transformar esta tierra hoy árida y pobre en un vergel rico y próspero que sea la admiración de propios y extraños como hoy lo son las hermosas huertas palentinas.

El presidente, Jesús Carlon Hurtado.

Sala de Socorro

El personal de servicio en este establecimiento benéfico ha prestado asistencia facultativa a los siguientes lesionados de carácter leve: Teodoro Saguido, de 22 años, que en pequeño accidente de trabajo, se produjo una herida cortante en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Onésimo Pérez, de 16 años, que presentaba una herida contusa en el dedo meñique de la mano derecha.

Alfredo Mantilla, de 11 años, que sufría una herida contusa en la región occipital.

PARA TRANSPORTES RAPIDOS Y ECONOMICOS CAMIONES CHEVROLET

JESUS PUERTAS NUÑEZ ENCOMISIONADO Mayor Pral. 55

LE INTERESA LEER El Diario Palentino

"EL DIARIO," EN LA PROVINCIA

Camporeddondo. Velada teatral. El pasado domingo nos han obsequiado los jóvenes de este pueblo con una velada teatral.

Representaron el drama titulado "Los dos sargentos", con perfección admirable.

A continuación pusieron en escena el sainete titulado "Un criado de confianza" que resultó muy bonito y muy entretenido, a pesar de lo cual se notaba en el público la emoción del drama anterior.

Recibían los jóvenes actores nuestra cordial felicitación y sirven estas líneas de estímulo para que prosigan su provechosa labor, dando a su pueblo lecciones de tan alta significación moral como la del domingo pasado, fecha que quedará grabada en nuestra memoria con caracteres indelebiles. Así se hace patria!

Frio y nieve Buenavista de Valdavia

Ha caído una capa de nieve el día 10 de 25 centímetros de espesor, y aunque hace un frío intenso, nos parece una temperatura agradable comparada a la de los tres primeros días del año que fué de 145 grados bajo cero.

El Corresponsal. Han sido leídas las amonestaciones en el mismo día de las agraciadas señoritas Otilia Herrero, Purificación Noriega y Balbina Noriega (hermanas), y Rosario Rodríguez, con los distinguidos jóvenes Florentino Gutiérrez, Jesús Tejedor, Federico Martínez y Eloy Arnaiz, respectivamente.

Las bodas se celebrarán a fin de mes o principio del que viene.

La juventud se propone obsequiarlos con bailes públicos y privados.

El Corresponsal. Venta de Baños

Como oportunamente se anunció, el jueves pasado se celebró la función de cine, que a beneficio de la familia del obrero electricista de la Compañía del Norte, Juan Luengo, muerto a consecuencia de un accidente ferroviario, ha organizado la empresa del Ideal Cinema de esta localidad.

El local estuvo concurrencísimo y los organizadores, como suponíamos, sirvieron una magnífica película, quizás una de las mejores que han desfilado por esta pantalla.

En uno de los intermedios sorteó entre los asistentes un precioso regalo que el industrial de esta localidad don Valentín Miguel había donado para tal fin.

Damos la enhorabuena a todos los que contribuyeron a esta velada, poniendo de manifiesto sus generosos sentimientos.

El corresponsal. Roldán Sevilla

MEDICO CIRUJANO Especialista en Cirugía general Sanatorio Consulta: Martínez de Azeolla, 1, 2 (Antes San Francisco)

Revenga de Campos

De sociedad. Ha trasladado su residencia con su esposa e hijo, don Emilio de la Plaza García, fijándola en San Cebrián de Campos, donde desde primero de este mes ejercerá la Medicina y Cirugía.

Antes de trasladarse, pensó despedirse de todos los amigos y vecinos, pero en la imposibilidad de hacerlo él personalmente, me encarga lo haga yo como Corresponsal, desde las columnas de EL DIARIO PALENTINO, cumpliendo muy gustoso el encargo, lamentando la ausencia de tan respetable familia, a quien deseamos muchas venturas y prosperidades.

El corresponsal. Becerril de Campos

En la Junta general celebrada por los socios de la Sociedad Recreativa "La Unión" en esta localidad, se adoptó por los mismos el acuerdo de adhesión al benemérito Instituto de la Guardia civil, al propio tiempo que una protesta enérgica contra los sucesos acaecidos en el pueblo de Castillblanco (Badajoz), en los que en el cumplimiento del deber fueron víctimas tres Guardias civiles y un cabo.

La adhesión ha sido comunicada por oficio al sargento comandante de este puesto, para que éste la haga llegar a conocimiento de sus superiores.

El corresponsal.

Melgar de Yuso. Manifestaciones de los vecinos contra la Escuela laica. Al saber los vecinos que los flores maestros, querían en la escuela del señor inspector para retirar el Crucifijo de las escuelas, tocaron a arrebato las patas, organizando una imponente manifestación, a las once de domingo.

Se dirigieron desde la Plaza Mayor al Ayuntamiento todos los hombres, mujeres y niños, y estruendos vivas a la Escuela católica penetraron en el Ayuntamiento, invadiendo el salón de sesiones.

En aquella hora celebraba sesión ordinaria el Concejo.

Unos manifestantes se adelantaron con toda prudencia al señor alcalde diciendo:

1.º Que como padres católicos le rogaban avisase a los maestros para que de ningún modo retiraran los Crucifijos, la Inmaculada y otros esculturas del S. C. de J. de las escuelas, por ser estos localizados por los católicos, señores Izquierdo y Serrano, y ser los escolares católicos. (En la plaza se oyen voces de los niños gritando "Queremos catecismo")

2.º Pedimos que se continúe dando por los señores maestros la doctrina cristiana.

3.º Que de no acceder a estas justas pretensiones no mandarán sus hijos a la "Escuela sin Dios". Preferimos que se analfabetos circular del señor inspector, y todos protestaron de ella, "Si ha de ser escuela laica, que se cierre. No irán nuestros hijos. Queremos la católica".

Aumenta la excitación, y Ayuntamiento dijo que transmitiera sus peticiones al señor gobernador y que ellos como católicos también deseaban lo mismo.

Un incidente. Fue debido a una contraproposición de un vecino, sobre el que se arrojaron los manifestantes y estrepitosas a su prudencia se evitó un mal mayor.

Después de recorrer las calles a dar vivas a la Religión, se fueron pacíficamente, encargando una comisión que recogiera las firmas de protesta de todos los vecinos, que elevaron a la Superioridad.

Los ánimos continúan excitados y hoy ha salido para Palencia Ayuntamiento, a tratar de un conflicto con el señor gobernador civil.

Se dice que el Ayuntamiento pleno, tal vez, presente la dimisión de no conseguir la petición del vecindario.

Calabazanos. Destrozado por el tren.

En la mañana de ayer se dio aviso a la Guardia civil de este pueblo, de que en el kilómetro 29 de la línea descendente de Villamuriel de Baños a Palencia, lugar situado en el término municipal de Villamuriel, había tendido y horriblemente mutilado por el tren, el cuerpo de un hombre.

Personada la Benemérita y Juzgado municipal, en el lugar de referencia, se pudo comprobar el hecho e identificado el cadáver, se averiguó pertenecía al vecino de Villamuriel, Gregorio Díez Alagón, labrador, casado, de 68 años de edad, cadáver que presentaba numerosas heridas en la cabeza, grandes mutilaciones en el cuerpo y despedimiento completo del brazo izquierdo.

El Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver, que fué conducido al depósito del cementerio de Villamuriel, para la práctica de la autopsia.

Por averiguaciones hechas, se recibe ser que se trata de un suicidio pues el infeliz vecino de Villamuriel, víctima del suceso, pretendió en otra ocasión poner fin a su vida arrojándose a las aguas del Canal de Castilla.

Se cree que el tren a que se arrojó el suicida fué uno de los mixtos de Santander o Galicia, que cruzan por el lugar del suceso en las primeras horas de la mañana.

GABINETE MEDICO DE M. CEBRIAN CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 7 A 9 Mayor Pral. 35, 1.º—Palencia

PERDIDA

de un perro lobo, atiendo "Trotski", tiene un collar con el nombre del dueño, Andrés Morales. Se gratificará a quien lo entregue.

Notas de sociedad

En la iglesia parroquial de Santa Marina, han contraído matrimonio el Oficial del Banco Castellano de nuestra capital, don Argentino Bleye y la señora Teófila Reglero.

Actuaron como padrinos, doña Margarita Reglero, hermana de la novia y el Ayudante agrónomo don José Manuel Fernández Sarabia, hermano político del novio.

La boda se celebró en familia, saliendo los novios, a quienes deseamos una feliz luna de miel, con dirección a Madrid y otros puntos.

Vida religiosa

Mañana, día 19, celebrará sus cultos mensuales la Corte de Honor de San José, canónicamente establecida en San Pablo. A las ocho será la misa de comunión; y a las cinco y media de la tarde, el ejercicio con Exposición y plática. A estos actos asistirán las personas de la Asociación con su distintivo.

Estos cultos se aplican por el alma de la Excmo. señora doña María de la Concepción Junco de Polanco. (Q. E. P. D.)

El Diario Palentino

PUBLICA NÚMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PÁGINAS

Ropero Escolar

A las doce de ayer, domingo, en el grupo escolar de Alonso Barrugete, tuvo lugar el reparto anual de ropas a los niños de las escuelas.

Como en años anteriores el "Ropero Escolar" distribuyó cuatrocientos cincuenta lotes.

Registro civil

MATRIMONIOS

Argentino Bleye Giménez, de Palencia, con Teófila Reglero Murgueta, de Medina.

DEFUNCIONES

Fernando Pérez Cuesta, de tres meses, M. Principal, 258.

Si vas a Palencia un día y allí sigues mi consejo, vete a la Camisería de Martín, que es el espejo del lujo y la economía.

Sombreros de caballero y señora. Mayor pral. 78. Teléfono. 266.

El tiempo que hace

BAROMETRO A las 18 de ayer, 710'2 A las 8 de hoy, 709'6

TEMPERATURAS Máxima de ayer, 8'3 Mínima de hoy bajo cero, 17'

DIRECCION DEL VIENTO A las 18 de ayer, calma A las 8 de hoy, calma

### Magna Asamblea en Burgos

## Castilla ante el Estatuto catalán

El sábado y domingo pasados se celebró en Burgos una magna asamblea de Diputación, Ayuntamientos, Cámaras de Comercio, Propiedad Urbana y de Comercio, con objeto de fijar las orientaciones a seguir por dichos organismos en su relación con el proyecto de Estatuto catalán.

Asistieron numerosísimas representaciones de diferentes partes de España y de toda la Península, Castellano-Leonesa, reuniendo el mayor entusiasmo en los asambleístas.

En nombre de Palencia asistieron don David Rodríguez Viqueán, presidente de la Diputación provincial; don Salustiano de Tejedor, director de los Escuelas provinciales; don Mariano del Mazo, secretario de la Corporación y vicepresidente de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana; secretario de la Propiedad Urbana, don Eusebio B. Alario; don Luis Calderón M. de Azcoitia, secretario de Comercio, y don Ramiro Alvarez, secretario de la misma.

El alcalde de la ciudad don Pinacho, que envió una atenciosa carta a su compañero de Burgo, lamentando no poder asistir en encontrarse enfermo, y rindiendo a la capital hermana sus afectos y saludos que se merece.

Presidió la Asamblea el diputado don Cortes por Burgos, señor García Lozano, quien expresó el agradecimiento de la Diputación de Burgos hacia los asistentes.

La aprobación del Estatuto, con perjuicio del resto del pueblo español y en vista de que alguna otra provincia lo hizo, Burgos se decide a dar la voz a su propia conciencia. El propósito es estudiar el Estatuto para pulsar las opiniones. Queremos estudiar los problemas fraternalmente, con respeto. No admite posturas equívocas; es tan sólo un problema de estudio con independencia comita de partidos. Hay que solucionar el planteado de una manera hidalga.

El señor Eguigaray, en breve intervención, felicitó al Ayuntamiento de la Diputación, por haber abordado este problema, habiendo cumplido así los acuerdos de las Cortes de Comercio allí representadas. Las Cámaras de Comercio no pueden estar ajenas a lo que las Cámaras serán oídas para plasmar su opinión en el informe técnico.

El presidente de la Diputación de Segovia saluda a los asambleístas y pide que el tiempo sea aprovechado. Afirma que hay que seguir el paso de habilidades. No hay que Cataluña y el resto de España diferencias etnográficas, orográficas, hidrográficas. No venimos a Cataluña, sino a defender lo nuestro. Hemos ya despertado de nuestra modorra. No se admite más la soberanía del Estado republicano español.

El presidente de la Diputación de Zaragoza, después de corresponder al saludo, dice que va a una opinión concreta en cuanto al Estatuto. Aragón se mostraría completamente opuesto a cuanto se propone separatismo. Recuerda el juicio de Costa: "Apretad en tanto a los lazos políticos, pero dejad aquellos otros de la parte administrativa."

El alcalde de Ciudad Real dice un pedazo de Castilla se opone a cuanto significa desmembración. Los manchegos no se oponen a la autonomía, pero sí al separatismo.

El representante de Logroño saluda a las regiones hermanas. Es la cuestión—dice—como se resuelve España, pero en paz. Debe ser un estudio sincero. La cuestión no se opone a ello; pero no pueden adelantarse juicios. La cuestión ha de resolverse siempre con el consentimiento de hermanos.

El alcalde de Zaragoza envía los saludos a los hermanos manchegos. Estamos decididos, a resolver el problema; pero en cuanto roce a separación. Zaragoza pide y desea la más amplia descentralización administrativa.

han expresado aquí las diversas ideas para que sean llevadas al Parlamento.

Termina reiterando el saludo a los representantes.

El señor Gil Baños, en representación de la Diputación de Valladolid, saluda a los asambleístas con emoción que es burlesca. Entiende que a todo lo que el separatismo han de oponer el Estatuto es de un estudio complejo, y a estudiarlo con el mayor entusiasmo.

La nuestra partidario de una au-

## Se producen graves desórdenes en Bilbao después de una conferencia

### En los choques entre tradicionalistas e izquierdistas resultan 4 muertos y varios heridos

#### Los católicos repelen el intento de incendio del convento de las Reparadoras y ocasionan cuatro heridos

Bilbao.—En el frontón Euzkalduna se celebró ayer por la mañana el anunciado acto político organizado por las derechas católicas, en el que hizo uso de la palabra el jefe de la minoría parlamentaria vasco-navarra, señor Beunza.

Presidió el acto el señor Oreja. Habló en primer lugar la señorita Urraca Pastor, disertando sobre los deberes políticos de la mujer en los presentes momentos.

El señor Beunza excitó a los católicos a formar el frente único; combatió el socialismo y algunas medidas decretadas por el Gobierno de la República.

Refiriéndose al partido radical dijo el señor Beunza que no podía confiar en los católicos por su confianza porque en sus filas militan muchos judíos y mesones.

En términos vehementes, elogió la actuación del tradicionalismo vasco, y por último recomendó a los católicos se mostrasen respetuosos con la autoridad y con los enemigos que les esperaban a las puertas del frontón.

En el transcurso de la conferencia, el señor Beunza fué ovacionado.

Como se habían repartido más invitaciones de las localidades que tiene el Frontón, tuvieron que cerrarse las puertas media hora antes de comenzar la conferencia, porque el local estaba materialmente lleno de público.

En los alrededores del edificio, quedaron sin entrar más de mil personas.

Varios grupos apostados en las cercanías del Frontón, comenzaron a cantar "La Internacional", y otros vascos el himno "Gora Euzkadi", produciéndose los primeros incidentes.

Hubo cambio de bofetadas, y la Guardia de Seguridad, tuvo que simular una carga para despejar.

Los nacionalistas se disolvieron pero los grupos formados en su mayor parte por jóvenes afiliados al comunismo, prorrumpieron en mueras a la Religión.

Las autoridades ordenaron el cierre de las tabernas y cafés cercanos al Frontón, ante el temor de que se produjesen incidentes a la salida de la conferencia del señor Beunza.

El desfile transcurrió sin novedad en los primeros momentos, pe-

ro cuando los católicos iban llegando al Arenal otros grupos de sindicalistas y socialistas dieron mueras a la Benemérita y a la Religión.

Surgieron protestas en el bando de los católicos, reproduciéndose las violencias entre unos y otros. Sonaron algunos disparos, resultando diversos heridos.

Al llegar los grupos a la calle del Arenal y frente al Círculo Tradicionalista, se oyeron diversos vivas, unos al comunismo y otros a don Alfonso de Borbón, sonando numerosos disparos, que produjeron algunos heridos.

Dos guardias de Seguridad que se retiraban de servicio, intentaron disolver los grupos, reproduciéndose nuevamente el tiroteo.

Como a la hora en que ocurrían estos incidentes, dos y media de la tarde, estaban los cafés y bares concurridísimos, la confusión que se produjo, fué enorme.

Los más exaltados detuvieron un coche particular que se creía pertenecía a un católico, asistente a la conferencia, incendiándole y arrojándolo a la ría.

Intervino de nuevo la fuerza pública, cruzándose disparos entre los guardias y los amotinados.

A las tres de la tarde se restableció la normalidad, asistiendo a los heridos que fueron trasladados en camillas de la Cruz Roja a la Sala de Socorro, donde se les apreció las heridas siguientes:

Vicente García Cubero, guardia de Seguridad, casado, que presentaba una herida de pronóstico reservado, en el brazo izquierdo, producida por un balazo.

Juan Jorki, de veintitrés años, muerto.

Daniel Salazar, herido levemente en el brazo derecho, por bala.

Gumersindo Valcárcel, de 22 años, herida leve.

Cipriano Gutiérrez, de 26 años, muerto.

Angel Jiménez, de 17 años, tifo-gráfico, muerto.

José Luis López, de 17 años, muerto.

Los muertos están afiliados a los partidos republicano y socialista.

Las heridas las recibieron en el cráneo.

La Policía detuvo a treinta y tres jóvenes tradicionalistas y jaimistas, a quienes se considera promotores de los sucesos.

Los republicanos al tener conocimiento de lo ocurrido organizaron una manifestación que se dirigió al Gobierno civil para protestar ante la primera autoridad de los desórdenes producidos, según ellos, por los elementos de la extrema derecha.

Reina enorme excitación.

Bilbao.—Durante toda la tarde grupos de obreros afiliados a la C. N. T. y U. G. T. en unión de los republicanos, se reunieron en sus centros respectivos, acordando plantear la huelga general por veinticuatro horas como protesta a los sucesos.

En los primeros momentos se dijo que José Luis López, había fallecido a consecuencia de heridas gravísimas de bala, que sufrió durante la refriega registrada en el paseo del Arenal.

Más tarde se supo que dicho individuo sufrió un colapso por lo que se le creyó muerto.

El herido ha sido hospitalizado y se encuentra en gravísimo estado.

También se dió por muerto a Juan Jorki, pero identificado el cadáver, resultó ser el de Salvador Pérez, de 22 años de edad, natural de Lugo, que recibió durante los sucesos un balazo en la parte posterior del tórax, atravesándole el pulmón. Murió en la vía pública.

Bilbao.—Respecto al origen de los sucesos circulan distintas versiones.

Unos dicen que fueron producidos por los tradicionalistas al ser perseguidos por grupos de socialistas cuando salían aquellos de la conferencia pronunciada por el señor Beunza.

Otra versión señala a los comunistas como responsables de los sucesos.

La Policía detuvo al joven tradicionalista Santos Manuel Sanz, que hizo cuatro disparos contra los grupos de socialistas.

Al acudir el Guardia de Seguridad Vicente García para desarmarle, el joven tradicionalista intentó huir, cayendo al suelo, en

seis de la mañana de hoy y terminará a la misma hora del martes.

Solo se permite el trabajo en las panaderías y servicios públicos.

Bilbao.—En Zabalburu, jóvenes extremistas exigieron a los dueños de autos y autocars les facilitasen gasolina.

Después entraron en un garage, apoderándose de varios bidones con los que se trasladaron al convento de las Reparadoras, con ánimo de incendiario.

Unos muchachos que avanzaron con este propósito, parece que fueron amenazados desde dentro del convento. Regresaron diciendo: "Nos quieren asesinar!"

Hubo a partir de este momento gran confusión y se deduce que el servicio de vigilancia montado por los católicos para defender los conventos, repelió la agresión, resultando los heridos siguientes:

Ricue Torres, de 45 años de edad, herida de bala, calificación de pronóstico reservado.

Saturino Torrijos, de 46 años, natural de Segovia, presenta otra herida de pronóstico reservado.

Santiago Urreparazu, de 17 años y Lorenzo Santos de la misma edad, ambos con heridas en la cabeza, producidas por perdigonadas.

Los dos primeros presentan heridas de bala y son ajenos a estos sucesos.

Bilbao.—A las once de la noche el cabo de Guardias de Seguridad de Caballería, Genaro Tapias, cuando iba al Hospital a visitar a su compañero Vicente García, herido durante la refriega de la mañana en el paseo del Arenal un grupo de obreros apostados en las inmediaciones de dicho centro benéfico, le hizo una descarga, hiriéndole en la axila, nalga, pierna derecha y mano izquierda, siendo calificado su estado de grave.

Bilbao.—Frente al edificio tradicionalista, se situaron desde primeras horas de la tarde, numerosos grupos de obreros esperando la salida de los jóvenes a quienes se consideraba complicados en los sucesos de la mañana y que permanecían detenidos por la Policía en dicho local, por disposición del Gobernador.

Temíendose que los grupos asaltasen el Centro, el gobernador dispuso el envío de fuerzas de Seguridad y Policía.

## ¡¡ ATENCIÓN !!

Deseamos nombrar Agentes-Cobroadores-Productores de importante Compañía de Seguros, dentro de los partidos judiciales de Astudillo, Baltanás, Carrión de los Condes, Frechilla, Saldaña y Palencia, con comisiones que les permitirán un ingreso anual de tres a cinco mil pesetas, según sus aptitudes y actividad.

Estos cargos son también compatibles para maestros nacionales, médicos rurales, sacerdotes, secretarios de Ayuntamientos, individuos retirados del Ejército, etc., que deseen tener un aumento en sus ingresos realizando una labor lícita y honrada en bien social.

Escribid con toda minuciosidad de detalles e informes personales al Apartado de Correos, 46.—PALENCIA.

**SOLUCION BENEDICTO**

GLICEROFOSFATO DE CAL Y CREOSOL.

CATARROS BRONCO-PULMONARES, BRONQUITIS, ASMA, AUXILIAR Y ALIVIO EN TUBERCULOSIS. NO IRRITA EL INTESTINO COMO LA CREOSOTA.

EN FARMACIAS, Por mayor: San BERNARDO, 41.—MADRID

**SEÑORITA**

Con motivo de las próximas fiestas de CARNIVAL, ha pensado usted comprar su vestido de baile

**EL PALACIO DE LA MODA**

PRESENTA, un bonito surtido en:

GEORGETTES, CRESPONES, ENCAJES SEDA, TERCIOPELOS CHIFFON, etc., etc.

Vea nuestros artículos en los que encontrará algo de su agrado

**S. MORO**

De la Casa Salud Valdecilla e Iglesia Provincial de Santander

Especialista en enfermedades de los niños. Medicina general.

CONSULTA DE 11 a 2

Muro, 19, 2.ª derecha

Casas nuevas de Palomino

PALENCIA

cuyo momento se le disparó el arma, hiriendo al guardia.

El detenido ingresó en la cárcel.

También detuvo la Policía a otro joven llamado Manuel Laredo, de diez y nueve años, estudiante, a quien perseguía el público con ánimo de lincharle, por creerle uno de los promotores de los sucesos.

La Policía evitó con esta detención librarle de las iras de los socialistas. Más tarde se comprobó en la Comisaría que el joven referido no había tomado parte en los sucesos.

Al anochecer numerosos grupos de jóvenes obreros recorrieron las principales calles de Bilbao, dando muestras de gran excitación.

Bilbao.—A las seis de la tarde llegaron a "La Gaceta del Norte" tres individuos pretendiendo entrar en el edificio.

El Conserje, José Arenaza, de 36 años, abrió la puerta, pero al ver la actitud de los desconocidos, les cerró el paso, recibiendo entonces dos disparos a bocajarro que le produjeron heridas en el costado y brazo derechos.

Después de la agresión los desconocidos huyeron.

La Policía practicó un minucioso registro en el edificio del periódico católico, y en los alrededores del mismo, encontrando oculto tras de un árbol, un bidón de gasolina, con el que parece intentaban incendiar el edificio.

Arenaza, fué trasladado y asistido en el Hospital del Ensanche, de heridas que fueron calificadas de pronóstico reservado.

Bilbao.—Los republicanos y socialistas acordaron protestar contra los desórdenes desarrollados durante la mañana y tarde de ayer, sumándose a la huelga de veinticuatro horas anunciada por la U. G. T.

El paro dió comienzo a las

**Yagües García OCULISTA**

Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 5

Gratis para pobres en la Sala de Socorro de 5 a 6

Mayor Pral., 64, 1.º PALENCIA

Después de los toques reglamentarios de atención, los guardias de Seguridad, dieron una carga, despejando los alrededores del Centro tradicionalista.

Sonaron algunos disparos contra la fuerza. Una bala penetró en el Café Boulevard, cuando se encontraba más concurrido.

En este incidente, resultó herido en un brazo un Guardia y otro llamado Sigfrido Blanco, éste de pronóstico reservado.

Bilbao.—En vista de la agravación de los sucesos el gobernador civil interino conferencia con el general Villabrille y ante el temor de que se repitiesen se dispuso la salida de fuerzas del batallón de la Montaña, que se situaron en los

**M. SAYALERO**

Especialista en enfermedades de niños

MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 1

Menéndez Pelayo, 5

sitios estratégicos de la ciudad y edificios públicos.

De madrugada el gobernador habló con los periodistas dándoles relación de los sucesos.

Añadió que una comisión de republicanos y socialistas le pidió que los detenidos en el Centro Tradicionalista, fuesen trasladados a la cárcel, y que se les permitiera pasar al lado de los grupos formados en los alrededores de dicho Centro.

**EL PROTECTORADO FRANCÉS**

Rabat.—Las tropas francesas de Marruecos han ocupado la importantísima región de Palmerada, habiendo recibido la sumisión de más de 15.000 familias.

**Ultima hora**

El gobernador civil nos entrega a última hora una nota oficial sobre las imágenes en las escuelas, que insertaremos en nuestro número de mañana. No lo hacemos hoy por falta de espacio.

El gobernador, como es natural no accedió a esta pretensión ante el temor de que fueran maltratados, dada la efervescencia que existía en los grupos.

Bilbao.—A las seis de la mañana de hoy dió comienzo la huelga general de 24 horas como protesta por los sucesos desarrollados ayer.

El Comité directivo de la Unión General de Trabajadores ha lanzado una hoja diciendo que solo se exceptúan del paro los obreros de las panaderías y servicios públicos.

Anuncian también que una vez conocida la hora del entierro de las víctimas se dará a conocer a la opinión para que asista a los cuantos deseen al fúnebre acto.

El paro alcanza a algunos puntos inmediatos a Bilbao y en esta ciudad es completo, afectando incluso a estancos y Administraciones de Loterías.

**EL REGRESO DEL PRESIDENTE**

Madrid.—En el exprés de Alicante llegó esta mañana a Madrid el jefe del Estado, señor Alcalá Zamora.

Fué recibido en la estación por el Gobierno en pleno, subsecretarios, directores generales y numerosísimo público que le tributó una gran ovación.

El Presidente de la República después de revistar a las fuerzas que le rindieron honores marchó directamente a Palacio acompañado de su séquito.

El subsecretario de la Gobernación, señor Esplá, informó brevemente al señor Alcalá Zamora de los acontecimientos desarrollados ayer en Bilbao, añadiendo que la huelga transcurrió hoy sin incidentes.

Hablando con los periodistas les manifestó que el gobernador de aquella provincia que se encontraba en Madrid, con objeto de hacer entrega al Gobierno del informe que éste le encargó sobre los sucesos de Arnedo, había salido ayer mismo con dirección a Bilbao para posesionarse, seguidamente, del mando de la provincia.

**DECRETO DE ALQUILERES**

Madrid.—La Cámara Urbana ha elevado al Gobierno su protesta por los términos en que está concebida la redacción y articulado del último decreto de alquileres.

**LA EMISION DE BILLETES**

Madrid.—El ministro de Hacienda, señor Camer, en unión del Banco de España, estudian la prórroga prudencial de las fechas en que estaba señalada la emisión de billetes, así como su estampillado.

**PROPAGANDA POLITICA**

Granada.—En el Teatro Cervantes se celebró ayer el anunciado mitin de propaganda republicano radical-socialista.

Tomaron parte en él, el diputado señor Pérez Madrigal, que hizo un llamamiento a todos los republicanos recordándoles la necesidad de la unión para salvar a la República, protegiéndola de los extremismos.

Eduardo Ortega y Gasset se refirió a la Compañía de Jesús, diciendo que nada hay superior a la voluntad popular y que ésta se ejecuta con la ayuda del Gobierno.

Alvaro de Albornoz dijo que las derechas viven en acecho para matar la República, y que la única manera de evitarlo es llegando a la unión de los republicanos de todos los matices.

El partido radical socialista no se opone a ninguna religión y por ello anhela una República radical-socialista. La República no es la revolución social ni la tiranía.

Los hombres republicanos del 73 eran inteligentes y cultos, pero nosotros tenemos fuertes los puños y cortaremos todos los caminos de la restauración.

LEA USTED EL DIARIO

Entre dos comerciantes cuyos negocios van por mal camino.  
—Cuando le presenten una letra a la vista, ¿qué hace?  
—Cierro los ojos.

Con la conciencia tranquila, que jamás moraron en una persona ni se mandaron por una puerta.

### Compañía del Pacífico

Lineas de Cuba y Buenos Aires

Para Habana (Canal de Panamá), Colon, Panamá, Payta, Callao, Moñando, Arica, Iniquique, Antofagasta y Valparaiso.

Para Buenos Aires, Montevideo, Rio de Janeiro, Port Stanley, Coronel, Talcahuano y Valparaiso.

El precio del pasaje en 3.ª clase en el vapor «Orcoma», para Habana, incluidos los impuestos es de 545'25 pesetas. Para los demás buques pesetas 555'25.

Vapor «Orcoma» 7 de Febrero 1932  
Vapor «Orduña» 13 de Marzo  
M-Nave «Reina del Pacifico» 17 Abril

Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª y 2.ª clase y carga

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER.

Paseo de Pereda, 8 **Hijos de Basterrechea** Teléfono, 2.941  
Dirección Telegráfica: «Basterrechea»

### HORA EXACTA

Conseguirá adquiriendo sus relojes en la

## Casa SALAMANCA

Mayor Principal, núm. 53  
PALENCIA

Las mejores marcas

El mayor surtido

Los mejores precios

### ARTICULOS PARA REGALOS

### CALDERA A VAPOR PARA COCER PIENSOS

Representante: AGUADO  
Colón, núm. 29.—PALENCIA

### BANCO MERCANTIL SANTANDER

Capital... 15.000.000  
Desembolsado... 8.400.000  
Reservas... 13.500.000

### LA SUCURSAL DE PALENCIA

Realiza toda clase de operaciones de: Banca, Cambio y Bolsa

Cajas de Ahorro: Saldo al 31 de Marzo 86.555.642,67  
Caja de Ahorro: 3 1/2 por 100. Libretas especiales 4 por 100.

SUCURSALES: PALENCIA, León, Burgos, Salamanca, Alar del Rey, Astorga, Astillero, Barruelo de Santullán, Cabezón de la Sal, Cervera del Río Pisuerga, Cistierna, Ciudad-Rodrigo, Frómista, Guzmelo, La Bañeza, Laredo, Llanes, Paredes de Nava, Ponferrada, Potes, Zamales, Reinosa, Sahagún, Salas de los Infantes, Santibáñez de Béjar, Santoria, Sclara, Torrelavega, Uquero, Valencia de Don Juan y Villadiego.

El Banco Mercantil publica trimestralmente una Revista Financiera y Agrícola, que remitirá gratis al cliente que lo solicite.

Palencia, MayorPral., 70. Teléfono 297

### EL DROMEDARIO

ANTONIO FERNANDEZ Y COMPANIA

Importadores de azúcar, cacao, café y canelas  
SANTANDER

### La Unión y el Fénix Español

COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS  
FUNDADA EN 1864

ALCALA, 43. MADRID

PRIMAS cobradas en España en 1929  
Ramo de incendios. 13.694.894'40 ptas.  
Id. de vida. . . . . 8.660.017'90 id.  
Id. de accidentes. 3.560.483'08 id.  
Id. de transportes 3.651.541'56 id.

Total. . . . . 29.566.936'94 id.

Cifra no superada por ninguna otra en el total de los Ramos

RESERVAS de la Compañía:  
Libres. . . . . 28.545.165'71 pts.  
Técnicas y matemáticas. . . . . 38.046.761'62 »

Pesetas. . . . . 66.591.927'33 »  
Capital social: 12 millones  
Completamente desembolsado  
(60.000 acciones a 200 pesetas)

Cotización de Bolsa el 19 de Agosto de 1930, 462 por ciento.

Subdirector en Palencia  
**Don Niginio Martínez de Azcoitia**  
Oficinas: Mayor pral., 186  
Pesetas 522.313.393'90

### HERNANDO GONZALEZ BAZQUER

### CORRECTOR COLEGIADO DE COMERCIO

Interviene oficialmente en toda clase de operaciones que haga el Banco de España, Castellano, Español de Crédito, Herrero, Bilbao, Urquijo, de esta plaza; recibe órdenes de operaciones en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao.

Con prontitud, economía y facilidades, se atiende a cualquier asunto financiero y comercial.

Información diaria del mercado de cereales y coloniales.

Con cotización telegráfica de los principales valores de monedas extranjeras de las Bolsas de Madrid y Barcelona.

Pizarra diaria de cotización en sus oficinas, calle Mayor Principal, número 6.

Correspondencia: núm. 7; teléfonos: domicilio, núm. 23, y oficinas, núm. 175.

### Para Buenos Aires

La moto-nave «REINA DEL PACIFICO» de 30 COCINERAS, de la COMPANIA DEL PACIFICO, saldrá de SANTANDER, el 22 de ENERO, admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para el viaje de Turismo alrededor de Sur América, regresando por el CANAL DE PANAMA, y para los puertos de LAS PALMAS, RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PORT STANLEY, MAGALLANES, CORRAL TALCAHUANO, SAN ANTONIO Y VALPARAISO.

Precio en tercera clase

Para BUENOS AIRES: Pesetas 648'50 incluidos los impuestos. Todos los pasajeros van acomodados en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis literas.

Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER:

### HIJOS DE BASTERRECHEA

Paseo de Pereda, núm. 9.—Teléfono 34-41

### JABON CHIMBO

SEÑORA: Si desea usted que su ropa le quede admirablemente limpia y tenga más duración mándela lavar con:

JABON CHIMBO en trozos de 500 a 250 gramos.

Las buenas ocasiones el público debe aprovecharlas. Para ello la Gran Zapatería

### LA MADRILEÑA

durante el mes de Enero hará grande rebaja de precios en todos sus Calzados; infinidad de modelos para caballero, señora y niños; visitadla y os convenceréis.

### LA MADRILEÑA

Mayor Principal, 188  
PALENCIA

### GRANJA 'VILLANDRANCO'

Se venden 3 vacas y un toro raza Suiza. Para informes dirigirse al Administrador. Estación Quintana del Puente.

SUBASTA VOLUNTARIA

El día 20 de los corrientes y hora de las doce, tendrá lugar en la Notaría de esta ciudad de don Rafael Navarro Diaz, segunda subasta de la casa sita en esta ciudad, Orilla del Río número diez. La titulación, pliego de condiciones y demás requisitos estarán de manifiesto en dicha Notaría.

Las enfermedades del

### ESTÓMAGO e INTESTINOS

dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

### Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Vuestro Principal farmacéutico del mundo.

“Presérvese del frío”

.....Use lana.

### Ocasión!!

PRECIOS VENTAJOSOS

PAÑOS de Abrigo

RETALES DE PAÑOS

Abrigos de Caballero astrakanes, panas, lanas y vestidos a Precios-Fin de Estación

## EL SIGLO XX

expone en sus escaparates artículos muy convenientes

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

PASTILLAS MERINO QUITAN LA TOS

TODOS LOS AÑOS SURGEN NUEVOS MEDICAMENTOS QUE DICEN CURAN LA TOS

CONOCIDAS DESDE 1827 Y JAMAS SUPERADAS. FABRICADAS SOLO CON PRODUCTOS DERIVADOS DE LOS VEGETALES

LAS RECOMIENDAN LOS MEDICOS. LLEVAN EL AVAL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA

UNA PESETA TUBO

GRADAS DE MUELLES «INTERNACIONAL» PIDA USTED PRECIOS A

Herberto Marcos, Morán y Cia. (S. L.)

CASADO DEL ALISAL, TELÉFONO, 191  
“LA CUBANA” PALENCIA  
VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

PAPEL DEL ESTADO

Compra-venta entregando en el mismo día del encargo su importe en efectivo o los valores y la póliza que los hace reivindicables con la intervención de los Corredores de Comercio Colegiados. Lucio González de Medina e hijo Lucio González Menje (Abogado).

Intervienen en la compra-venta al contado y a plazos de toda clase de valores y recibe órdenes para las Bolsas nacionales y extranjeras.

Cotización diaria telegráfica de todos los países.

¿Es V. farmacéutico?  
Le gustará que sus etiquetas estén impresas con sello vistoso y atractivo.

¿Es V. abogado?  
Necesitará entonces papel timbrado especial para su bufete.

¿Es V. notario?  
Precisará carpetas para los documentos, papetes, de oficio, impresos, etc.

TODO ESTO ESTÁ RECIBIDO EN LOS NUEVOS MUESTRARIOS DE LOS TALLERES DE

El Diario Palentino

## EL DIARIO PALENTINO

### BOLETIN DE SUSCRIPCION

Nombre y apellidos.....

calle..... núm..... piso.....

Población.....

Envíese con sello de 2 céntimos a Burgos, 5.

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

## ANUNCIOS ECONOMICOS

ALMACEN DE MADERAS pino, chopo, etcétera. Gran surtido. Cocinas económicas, tregaderas, inodoros, cemento, yeso, materiales de construcción en general. Precios económicos. Servicio rápido. Manuel Rodríguez. VADO-CERVERA.

VENTA DE VIDES Americanas. Labradores, no comprar sin antes visitar los acreditados viveros que posee Santos Gurpegui. Haciéndolo así os convenceréis de su buena calidad. Unica casa en Palencia. Puente de Hierro, primera huerta. Para pedidos y condiciones en la misma Isidro Reblas.

SE ALQUILA un piso muy espacioso, soleado, con calefacción y demás comodidades. Informarse: Avenida de la República Argentina, número 6.

LEA USTED EL DIARIO

AUTOMOVIL Peugeot 7 HP. Cabriolet. Perfecto estado. Toda prueba. Bien Calzado. Vendo. Informarán esta Administración.

AMA DE CRIA casada, de 38 años, leche de ocho días, desea criar en su casa. Dirigirse a Emeterio de Diego, Venta de Baños, casa Vela, número 14.

LABRADORES! Antes de comprar injertos, barbados, estíca, estaquilla y toda clase de planta americana, consultad precios y ver clases en casa de Matías Martínez, vinos Mayor Pral., 207 y 209, Palencia.

SE ARRIENDAN unas cuerdas y fáciles anejos, en buen estado y dotadas de todo servicio, muy próximas al balcón, propias para ganado mular. Informarán en la Administración de este periódico.

PERDIDA rueda automóvil “Michelin”, 33X6 con su llanta, desde felato León a Paredes. Se ruega a quien la haya encontrado la entregue en Casado del Alisal, 23. Señor Calzada, quien la gratificará.

EN EL CENTRAL HOTEL se necesitan dos camareras de piso, que sepan bien su obligación.

MULAS FRANCESAS han llegado muy buenas de tres a cuatro años y de dos a diez dedos de alzada. Para verlas y tratar en las antiguas cuadras de la señora Viuda de Riguero, con Abelardo Fernández.

SE VENDEN dos mulas de cuatro años al marzo, en buenas condiciones, una siete cuartas y un dedo. Par traer con Juan Prieto, en Grifote de Campos.

TALLER de reparaciones de máquinas de coser, de Maximiliano Rodríguez, ex mecánico de la Casa Singer. Se arreglan toda clase de máquinas de coser, Singer, Alfa, Wertin, New-home, Veritas, etc., respondiendo de su arreglo, por antiguas que sean. Precios económicos. Prontitud en las reparaciones, por dedicarse exclusivamente a esta clase de trabajo. Avisos a domicilio. Dirigirse a calle Colón, 7. Palencia.

SE VENDEN cuatro mulas de diferentes edades y alzadas. Para tratar con Eugenio Delgado, en Villalumbroso.

NECESITO empleado para Oficina, necesario aporte garantías. Dirigirse por escrito Apartado 98 enviar sello para contestación. (Palencia).

LEA USTED EL DIARIO

SE ARRIENDAN espacios locales para almacenes o industria, 400 metros cuadrados. Avenida Manuel Rivera, Nueva Electra de Palencia. Informes Mayor 27.

SE VENDEN 650 plantones de chopo lombardo, de 3 años. Para tratar en San Cebrán de Campos, viuda de Francisco Aguado.

SE VENDE un carro de varas pequeño, en buen uso, propio para caballería menor. Informará Isidoro García, en Soto de Cerrato.

SE VENDE una casa cercada, con terreno labrado, en el casco de esta población, Herrén de San Pablo, 13, puerta accesorio que da a Avenida del Obispo Barberá, con bomba para su siega. Para tratar con su dueño en la misma.

VACANTE SE OFRECEN molinero mecánico, bien impuesto en el oficio, también se ofrece para desempeñar el cargo de una Central Eléctrica. Para informarse, calle Mayor Antigua, número 128. Antonio Munguía, Palencia.

AMA DE CRIA casada, de 29 años de edad, leche de cinco días, desea criar en su casa. Dirigirse a Agustín Abril, Autilla del Pino.

A PESAR del alza en algunos artículos, debido a las grandes existencias de que dispone el comercio de Fortunato Rodicio, de Osorno, se venderán a precios anteriores con la rebaja que viene haciendo todos los sábados con retales y generos de ocasión los lunes.

LEA USTED EL DIARIO

SIRVIENTA se necesita hombre de edad avanzada Informes Plazuela de Pedro Pina, 1, Palencia.

SE OFRECE vaquero, importantes referencias, 20 años práctica. Informes, Administración DIARIO PALENTINO

PALOMAS, se venden 20 de buena raza. Para tratar, á 5 “Corral de la Iberia”, cavilla).

El periódico que se lee en toda la provincia es El Diario Palentino